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[bookmark: _GoBack]Oggetto: procedura negoziata di lavori sotto soglia comunitaria per l’adeguamento dell’impianto elettrico, presso alcuni locali posti ai piani terra, primo e secondo dell’immobile situato a Ferrara in via Cairoli nn° 22-30-32. CIG 6523639534 – CUP F74H14000960005. – Fac simile clausole cauzione provvisoria.




Condizioni che devono essere rese in modo esplicito nella cauzione provvisoria:


· validità per almeno 180 giorni dalla data di scadenza fissata per la ricezione delle offerte;

· rinuncia al beneficio della preventiva escussione del debitore principale;
· rinuncia all’eccezione di cui all’art. 1957, co. 2 del Codice Civile;
· operatività entro 15 giorni a semplice richiesta scritta dell’Università;
· impegno del garante a rilasciare la cauzione definitiva qualora l’offerente risultasse aggiudicatario;
· impegno del garante a rinnovare la garanzia per ulteriori centottanta giorni su richiesta dell’Università, nel corso della procedura, nel caso in cui al momento della sua scadenza non sia ancora intervenuta l’aggiudicazione definitiva efficace;
· il Foro competente, per qualsiasi controversia possa insorgere nei confronti dell’Università, è esclusivamente quello dell’Autorità Giudiziaria dove ha sede l’Università stessa;
· impegno del garante a prestare garanzia anche a copertura della sanzione pecuniaria di cui agli artt.38, co.2 bis e 46, co.1 ter del D.Lgs.163/06, come introdotti dall’art.39, co.1 del D.L.90/14.
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