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[bookmark: OLE_LINK2]Allegato D)


Oggetto: Procedura negoziata ai sensi degli artt. 36 c. 2, lett. c) e 216, c. 9 del D.Lgs. 50/16 per l’affidamento dei lavori di completamento della climatizzazione estiva delle aule didattiche del primo e secondo piano del Corpo L del Polo Scientifico e Tecnologico – CIG 6771611E29 – CUP F74H16000220005.
Fac simile clausole cauzione provvisoria.




Condizioni che devono essere rese in modo esplicito nella cauzione provvisoria:

· rinuncia al beneficio della preventiva escussione del debitore principale di cui all’art. 1944 del codice civile, volendo ed intendendo restare obbligata in solido con il debitore; 

· validità per almeno 180 giorni dalla data di scadenza fissata per la ricezione delle offerte;

· impegno del garante a rinnovare la garanzia per ulteriori centottanta giorni su richiesta dell’Università, nel corso della procedura, nel caso in cui al momento della sua scadenza non sia ancora intervenuta l’aggiudicazione definitiva efficace;
· rinuncia all’eccezione di cui all’art. 1957, co. 2 del Codice Civile;
· operatività entro 15 giorni a semplice richiesta scritta dell’Università;
· impegno del garante a rilasciare la cauzione definitiva di cui agli artt. 103 del D.Lgs. 50/16 qualora l’offerente risultasse aggiudicatario;
· [bookmark: _GoBack]dichiarazione attestante che il foro competente, per qualsiasi controversia possa insorgere nei confronti dell’Università, è esclusivamente quello dell’Autorità Giudiziaria dove ha sede l’Università stessa.
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