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D1. In riferimento alla discordanza tra le sigle delle macchine indicate nell’allegato f.2) e quelle indicate nell'allegato e) offerta economica, si chiede a quale dei due documenti ci si debba attenere per formulare offerta.
R1. L’operatore economico deve formulare offerta attenendosi alle sigle indicate nell’allegato e) – offerta economica.
D2. L’allegato B) deve essere compilato per ciascun socio e per il direttore tecnico? Esiste un altro modello predisposto?
R2. La dichiarazione deve essere compilata e sottoscritta dal legale rappresentante, utilizzando il modello B) e indicando le informazioni in suo possesso, relativamente ad altri soci e direttori tecnici.
D3. Al  punto 15.9 della lettera invito  si richiede a pena di esclusione di allegare alla cauzione provvisoria di cui al paragrafo 11 una dichiarazione concernente l'impegno a rilasciare la cauzione definitiva. Si chiede chi debba produrre questa dichiarazione. Si chiede se è sufficiente che la rilasci l'Assicurazione che emette la cauzione provvisoria. Si chiede infine se il suddetto impegno possa essere inserito nella cauzione provvisoria o se sia necessario allegare una dichiarazione.
R3. E’ sufficiente che la dichiarazione sia presente all'interno del testo della cauzione provvisoria.
D4. Si chiede se l’allegato i, è da inserire nella Busta A.
R4. Si, l'allegato i) deve essere sottoscritto e inserito nella Busta A.
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